南沙新区：广州的未来
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　　30日，中共广州市委十届六次全会开幕，会期两天。省委常委、市委书记任学锋主持第一次全体会议，并代表市委常委会作工作报告。

　报告约1.7万字，是任学锋担任广州市委书记5个月以来，首次系统阐述对广州2015年以及更长远发展的谋篇布局，更是对广州经济社会发展中疑难杂症开出的“药方”。

　　2014年，广州有哪些不足和问题？

　　任学锋说，广州在新常态下经济下行压力较大，产业转型升级步伐不够快，科技创新短板仍然突出，重点领域改革突破不大，对外开放水平有待提高，法治广州建设任务艰巨，城市规划建设管理需要加强，民生改善与群众的期待仍有不小差距，生态环境质量有待提升。

　　谈到党风廉政建设，任学锋说，党建主体责任和“一岗双责”落实还不到位，一些基层党组织战斗力不强，“部分干部作风不正，发生了万庆良、曹鉴燎等严重违纪违法案件，影响恶劣。”

　　2015年，如何克服科技、金融和总部短板？

　　科技创新、金融和总部经济是广州的“三大短板”，任学锋就此“对症下药”。

　　科技方面，推动创新驱动上水平。任学锋强调，推动以科技创新、产业组织创新、产品创新、经营模式创新等为重点的“全面创新”，而不单单是科技创新。同时，营造良好创新生态环境。申报建设国家自主创新示范区，推动科技、金融和产业融合发展。推进财政科技投入倍增计划，引导社会加大研发投入。

　　创新离不开人才。任学锋说：“实施人才强市战略，培养引进重点领域的领军人才团队，在人才政策方面实现重大突破，真正成为吸引人才的高地、人才创新创业的福地。”他透露，“在人才政策方面实现重大突破”是广州的一个新提法。

　　金融和总部经济方面，培育和引进一批有市场竞争力的新型金融机构，创新金融服务业态，积极发展产业金融、科技金融、普惠金融。深化粤港澳金融、保险业合作发展，重点在跨境人民币业务、融资租赁、离岸金融和保险等方面取得突破。大力发展总部经济，制定实施总部经济发展三年行动计划，加强政策扶持和公共服务配套，培养壮大本土总部企业，吸引更多企业设立总部、区域总部、结算中心、共享服务中心等。

　　2015年，广州的钱主要花在哪？

　　提高城市建设质量。建设大交通枢纽，推进空港、海港、陆港、地铁、轻轨等交通基础建设，加快白云机场与广州北站空铁联运体系建设，规划建设机场第二高速公路，打通与佛山，清远，中山，惠州，东莞等周边城市的断头路，促进区域交通网络互联相通。

　　加快建设国际航运中心。抓紧制定广州国际航运中心建设三年行动计划，构建国际航运中心、物流中心、贸易中心以及金融服务体系相互融合的格局。推进南沙港三期和四期工程、广州港深水航道拓宽工程、黄埔港疏港大道、南沙疏港铁路以及江海联运码头、邮轮母港码头等重点项目，高水平高标准推进黄埔临港经济区建设。

　　组织实施重大投资项目建设。实施大项目带动战略，储备报建一批、开工建设一批、竣工达产一批。着力推进地铁等一批影响长远的重点项目建设，扩大交通、社会民生和生态环境等领域的投资。

　　2015年，哪些领域要重点改革？

　　2015年，是广州全面深化改革的关键之年，是全面推进依法治市的开局之年，也是全面完成“十二五”规划的收官之年。

　　广州将推动重点领域改革取得突破。坚持以政府自身改革推动重要领域改革，上半年全面完成机构改革和行政区划调整工作，推行政府权责清单制度，依法公开权力运行流程，深化行政审批制度改革，进一步减少，下放市一级的审批事项，优化审批流程，推进“一窗式”政务服务改革，着力解决信息孤岛问题，提高服务效能。推进简政放权，实施财政体制改革，促进市区两级财权与事权相匹配，制定强区的激励政策，激发区作为发展主体的积极性。

　　深化国资国企改革，发展混合所有制经济。

　　自贸区建设：改革开放的重中之重

　　自贸试验区是全会报告出现频率最高的词汇，全会报告将南沙定位为“广州的未来”。

　　任学锋说，把自贸试验区建设作为改革开放的重中之重，全面落实广东自贸试验区管理办法，构建与国际投资贸易通行规则相衔接的基本制度框架，推动南沙新区全方位、高水平对外开放，打造广州的未来。

　　建设投资贸易便利化环境，制定落实金融创新、国际贸易“单一窗口”、信用评级体系等政策优势，促进口岸管理部门信息互换、监管互换、执法互助“三互”合作机制，推进大通关体系建设，推行商事登记“多证联办”，实施准入前国民待遇加负面清单管理和对外投资备案制，简化审批流程，加强事中事后监管，争创审批“特区速度”。

　　优先发展金融、科技研发、航运物流、海洋经济、高端装备制造业等产业。面向全球组织资源，加强与港澳的合作，努力推动自贸试验区南沙片区建设走在全国前列，向党中央和省委交上一份满意的答卷。

