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浦东开启“一带一路+自贸区+航运中心”深度融合战

2015-09-25 09:57:30   一带一路 自贸区 融合 浦东 航运中心    
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浦东开启“一带一


在建设长江经济带、打造“一带一路”和“海运强国”以及建设上海自贸区等等国家战略举措的推动下，上海国际航运中心建设全面提速，引发了全球普遍关注。

    由伦敦金融城、上海浦东新区政府、伦敦海事服务协会和招商局集团联合主办，浦东新区航运办与上海航运和金融产业基地承办的“2015（第六届）国际航运战略发展峰会•上海站”于9月24日在上海举办。500名中外航运业界代表出席。

    记者从会上获悉，在上海全面对接“一带一路”之际，浦东正着力把上海自贸试验区建设与上海“四个中心”建设相结合，着力把上海自贸试验区建设与“一带一路”和长江经济带发展相结合，探讨研究“一带一路+自贸区”深度融合战略。

    近年来，上海国际航运中心建设稳步推进，凭借资源优势、配套优化和服务提升，在国际航运市场的地位得到提高。而上海既是“一带一路”和长江经济带的重要交汇点，也是世界第一大集装箱吞吐港和世界三大货邮吞吐量航空港，作为当今最为重要的国际航运中心之一，上海的发展必将为推动中国乃至全球的航运事业发展注入新的活力。

    本月9号，第六届国际航运战略峰会——伦敦站在泰晤士河畔举行。伦敦航运界对“一带一路”表示出高度关注，并认为影响“一带一路”落地的关键是“信息、资本和规则”三大要素，对“一带一路”促动欧亚乃至全球航运业走出低迷充满期待。

    此次上海站正式揭幕，开幕式上，浦东新区副区长简大年围绕自贸试验区框架下浦东航运创新成果和未来规划设想发表了主旨演讲，峰会围绕“一带一路”设置了三个专题交流环节，即“宏观市场展望”、“航运与船舶”和“金融与服务”、共计十四个议题。峰会邀请到来自航运业多个领域的近20位代表从不同维度与视角剖析“一带一路”战略与航运业的交集，共同探讨航运企业应如何顺势而为、把握发展新机。

    “一带一路”战略是中国构建全方位对外开放新格局的重要基础，其战略布局的内涵及外延丰富。其中，“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通”这“五通”是“一带一路”愿景和行动计划中，提出的沿线各国合作的主要内容。

    而在“一带一路”战略中的资金融通方面，上海自贸区尤其是金融要素齐全的陆家嘴金融片区更将大有作为。

    上海浦东新区政府支持的“上海航运和金融产业基地”（以下简称：产业基地）项目在峰会上发布了最新动态。作为中英合作的产物，这个基地旨在通过打造一站式航运服务综合体，吸引航运和金融产业链上的高端机构入驻，辐射整个亚太航运市场。希望吸引船舶管理、融资租赁和航运保险等市场主体的入驻，促进航运和金融的深度融合，助推上海国际航运中心建设。

     据产业基地方透露，自去年第五届峰会“产业基地”项目启动以来，众多航运企业对该项目表示出浓厚兴趣，包括：全球领先的船舶经纪公司-百力马航运经纪有限公司；全球领先的航运金融律师事务所-诺顿罗氏富布莱特；全球领先的船舶、港口和码头咨询机构-彼安托亚顾问有限公司；全球知名的船舶设备生产商-斯贝利压缩机贸易（上海）有限公司；参与多个“一带一路”项目规划的知名城市规划设计院-香港城市规划院；全球最大的陆上油井钻机设备生产商-上海宏华海洋油气装备有限公司；全球领先的专业船舶经纪人培训机构-英国皇家特许船舶经纪协会，及全球领先的船旗国-马绍尔群岛共和国海事处上海办事处等都已确定入驻。

     在本届峰会开幕式上，“产业基地”在已确定入驻的企业中选择了多家航运业不同细分领域的代表性企业，将在中英政界对共同见证下举行入驻产业基地的签约仪式，标志着“产业基地”建设进入了新阶段。

     与会各界认为，依托自贸区，诸多航运政策已经在浦东开启破冰之旅，在对接长江经济带建设、“一带一路”和“海运强国”等国家战略上，浦东正通过夯实港航物流服务基础，提升现代航运服务水平等亮眼举措，成为了全球焦点。
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